
 
 

 

Sachstandsmitteilung Nr.: 167/2023 Datum: 22.08.2023 

Beratungsart: ☒ öffentlich ☐ nicht öffentlich 

 

Beratungsfolge 

Nr. Stadtvertretung / Fachausschuss  Sitzungstag 

1  Ausschuss für Soziales, Sport und Kultur  

2 x Bildungsausschuss 31.08.2023 

3  Ausschuss für Umwelt und Verkehr  

4  Ausschuss für Stadtentwicklung und Bauwesen  

5  Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus, öffentliche Sicherheit 

und Digitalisierung 

 

6  Hauptausschuss  

7  Stadtvertretung  

 
 

 nachrichtlich: Junger Rat 

 
 

Schluss- und Mitzeichnungen 

gez. Th. Haß gez.  Hansen gez. Evers gez. Kemper 

Bürgermeister Büroleiterin Amtsleitung Sachbearbeitung 

 
1. TOP:  

Gemeinsame Anfrage der CDU-Fraktion und der Fraktion Gemeinsam vor Ort vom 

17.08.2023 

 

 

 

 

2. Sachstand: 

 

Die Verwaltung beantwortet die Anfrage wie folgt, wobei zu betonen ist, dass die OGTS-

Mitarbeiter/innen bzw. deren Leitung sich derzeit im Urlaub befinden und somit keine 

Stellungnahme abgeben konnten. 

 

a. Zur Situation der OGTS in Schwentinental 

 

1. Die Entwicklung der Zahl der in der Offenen Ganztagsschule Schwentinental 

betreuten Kinder hat sich in den letzten fünf Jahren wie folgt entwickelt: 

2018/2019: 191 

2019/2020: 203 

2020/2021: 217 

2021/2022: 196 

2022/2023: 221 
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Es wird erwartet, dass die Anmeldezahlen weiter steigen werden. Derzeit haben wir 

es bei einer Schülerzahl von ca. 350 Kindern mit einer Betreuungsquote von ca. 65-

70% zu tun. Bei einer Schülerzahl von geschätzten 360 Schüler/innen und einer 

Quote von 80% müssten 280 Schüler/innen versorgt werden, wobei hier nur die 

Zahlen der Grundschule betrachtet sind. 

 

2. Durch die Planung der zweistöckigen Modulbauten in der Größe von insgesamt ca. 

400m² und der angestrebten Doppelnutzung der Räume sieht die Verwaltung den 

derzeitigen Raumbedarf gedeckt. Dies hat die Leitung der OGTS in den 

gemeinsamen Gesprächen mit der Schulleitung der Grundschule und dem 

Schulelternbeirat bestätigt.  

 

3. Im Erdgeschoss soll ein großer Speisesaal entstehen mit Essensausgabe und 

sanitären Anlagen. Im ersten Stockwerk sollen drei Klassenräume geschaffen 

werden, die auch für die Hausaufgabenbetreuung der OGTS genutzt werden sollen. 

Außerdem sind dort drei Differenzierungsräume angedacht, die vormittags dem 

Unterricht und nachmittags der Betreuung durch die OGTS zur Verfügung stehen. 

 

4. Eine Beantwortung dieser Frage ist aufgrund der Ferienzeiten (OGTS nicht oder nur 

eingeschränkt erreichbar) nicht möglich und wird zur nächsten Sitzung des 

Bildungsausschusses nachgeholt.  

 

5. Es besteht derzeit keine Möglichkeit für die OGTS, die Räume der KiTa zu nutzen. 

Die Kita ist bis 16 Uhr voll ausgelastet. Auf die vorgeschriebene räumliche Trennung 

zwischen den beiden Einrichtungen wird entsprechend verwiesen; hierbei hat 

lediglich der Bewegungsraum in den letzten Jahren eine Ausnahme gemacht. Falls 

die KiTa ausziehen sollte, wären nach Umbauarbeiten die Räume für die Nutzung 

durch die OGTS denkbar.  

 

b. Zur Vergabe der Betreuungsplätze in den Schwentinentaler Kindertagesstätten 

 

 

6. Die Platzvergabe erfolgt unter Berücksichtigung folgender Kriterien: 

 

 Geschwisterkinder (gerne die gleiche Einrichtung) 

 Berufstätigkeit beider Elternteile (berufstätige Alleinerziehende ebenfalls 

bevorzugen) 

 Vorschulkinder (ab 4 Jahren Anspruch, um auf die Schule vorbereitet zu 

werden) 

 sozialer- und krankheitsbedingter Hintergrund (Arztberichte, Empfehlung der 

Hilfeplanerin etc.)  

 noch auswärtige Kinder, deren Familien jedoch beabsichtigen nach 

Schwentinental zu ziehen  
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7. Für das Kita-Jahr 2023/2024 wurden 72 Ü3-Plätze sowie 94 U3-Plätze beantragt 

(Stand 02/2023, letzte Platzvergabe, Nachrücker sind nicht enthalten). Auf der 

Warteliste befinden sich gegenwärtig 22 Kinder für den Ü3-Bereich sowie 23 Kinder 

für den U3-Bereich (Stand 08/2023). Zum Anfang des KiTa-Jahres wird sich 

erfahrungsgemäß an diesen Zahlen jedoch noch etwas ändern, da die Gruppen 

aufgrund von Einzelentscheidungen ggf. noch aufgestockt werden könnten. 

 

 

Anlage: Gemeinsame Anfrage der CDU-Fraktion und der Fraktion Gemeinsam vor Ort 

 

 

 
- Ende der Sachstandsmitteilung - 

 



 

 

Anfrage der CDU-Fraktion und der Fraktion Gemeinsam vor Ort 

Für die Fraktionen der CDU und Gemeinsam vor Ort bitten wir um schriftliche Beantwortung der folgenden 

Fragen: 

Zur Situation der OGTS Schwentinental 

1. Wie hat sich die Zahl der in der Offenen Ganztagsschule Schwentinental (OGTS) betreuten Kinder in 

den letzten fünf Jahren entwickelt? Mit welchen Betreuungszahlen für die kommenden fünf Jahre 

rechnet einerseits die Stadtverwaltung und andererseits die OGTS? 

 

2. Wie schätzt die Stadt Schwentinental einerseits und die OGTS andererseits den aktuellen und zukünfti-

gen Bedarf an Räumlichkeiten, auch vor dem Hintergrund des Rechtsanspruches ab 2026, differenziert 

nach Nutzung ein?  

 

3. Inwieweit sind die aktuell diskutierten zweistöckigen Modulbauten geeignet, der OGTS die benötigten 

Räumlichkeiten zu ihren Betreuungszeiten zur Verfügung zu stellen? 

 

4. Wie wirkt sich die räumliche Trennung eines möglichen Modulbaus auf den erforderlichen Personal-

schlüssel der OGTS aus? Sind hierdurch Kostensteigerungen für die Eltern zu erwarten und wenn ja, ab 

wann und in welcher Größenordnung? 

 

5. Welche Möglichkeiten bestehen im an die OGTS angrenzenden DRK Kinderhaus, bisher selbst genutzte 

Räume der OGTS zur Verfügung zu stellen? 

 

Zur Vergabe der Betreuungsplätze in den Schwentinentaler Kindertagestätten 

6. Nach welchen Kriterien und mit welcher Gewichtung werden die Betreuungsplätze für die Kindertages-

stätten in Schwentinental vergeben? 

 

7. Für wie viele Kinder wurden für das Kita-Jahr 2023/24 Betreuungsplätze beantragt? Wie viele Kinder 

befinden sich aktuell noch auf der Warteliste für das Kita-Jahr 2023/24? 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 

Christoph Ache, Karolin Bretschneider, Katrin Gerle 
und Fraktion 

Tineke Büttner 
und Fraktion 
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